

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. november 8.                      bel.                      h é t f ő  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

részletes építésföldtani térképek - milliós megtakarítások  
/1. rész/

1982. november 8. - a nagyvárosok fejlesztésének és rendezésének egyik előfeltétele a területük építéstani ismerete. ez teszi lehetővé a geológiai adottságok célszerű kihasználását; az épületcsoportok, az utak és a közművek földtani szempontból legkedvezőbb elhelyezését, a legmegfelelőbb alapozási módok alkalmazását, a későbbi károk elkerülését. ismeretes például, hogy budapest egyik legnagyobb beruházása, a metróépítés nyomán, néhány helyen épületek sérültek meg. egyebek között az ilyen eseteket is „kivédhetővé”, teszi az a nagyszabású vállalkozás, amelyet a központi földtani hivatal koordinálásával a magyar állami földtani intézet, a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutató intézete és szeizmológiai obszervatóriuma, az ötvös loránd tudományegyetem és a budapesti műszaki egyetem földtani tanszékei, valamint a földmérő és talajvizsgáló vállalat szakemberei végeztek el.

budapest 737 négyzetkilométernyi területét 28 részre osztották, melyekről egyenként átlagosan 20 részletes térképet készítettek, különféle céllal, egyebek között: földtani, geomorfológiai, alapozási, vízföldtani, dokumentációs, földrengésveszélyességi és - a tervezés szempontjából legfontosabb - építésföldtani szintetizáló térképeket. a kézirat 616 térképlapot tartalmaz, elkészítésükhöz 1.180 mélyfúrást végeztek, és felhasználták a korábbi - más célú - több tízezer mélyfúrás adatait is. kevés híján majdnem 100 ezer

Laboratóriumi vizsgálat eredményét dolgozták fel. Budapest ilyen részletes feltérképezésével nemzetközi viszonylatban is rangot szereztek a közreműködők, tevékenységüket tanulmányozták már Moszkvából, Párizsból, Bécsből ide utazott szakértők is. Munkájukat 1967-ben kezdték el, a térképek már nyomdában vannak.

a fővárosi tanács - ismerve e vállalkozás jelentőségét - anyagilag is hozzájárult a feltérképezés költségeihez. más intézmények és vállalatok is érdekeltek, például a földmunkát gépesítő vállalat, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal, a bányászatok, a vízüggyel foglalkozó vállalatok, melyek - bár a térképek kinyomtatása még hátravan - a kéziratokat már eddig is használhatták. ennek haszna már forintokban is mérhető. a békásmegyerei lakótelep építésénél az alapozást előkészítő munkálatok költségeiből 30 millió forintot takaríthattak meg. a kaposztásmegyeri lakótelepnél 20 százalékos megtakarítást jelent az építésföldtani térképsorozat, amely máshol - például a metróépítkezésnél - elősegítette az állomások megfelelő vízellátásának kialakítását.

/folyt.köv/ -ig

00.10 081182 2618

.-.

sb0002 4 130 mtib1002

részletes építésföldtani ... /2.rész/

ez utóbbi helyen térkép nélkül több millió forint értékű feltárással lett volna szükség. némely esetben vitát is eldöntöttek a térképek, például az e5-ös főútvonal soroksári csomópontjának építkezésekor a környékbeliek pincevizet és épületkárokat jelentettek, tetemes kártérítést igényelve. a már elkészült építésföldtani térképek bebizonyították, hogy a jelenségek korábbiak, okuk nem az építkezés.

teljesen elkészült és már közreadott építésföldtani térképe van Egernek, Miskolcnak és Salgótarjánnak. nyomdai megjelenésre vár - a Budapestin kívül - Esztergom, Veszprém és a Balatoni üdülőkörzet egy kisebb részének ilyen térképe. dolgoznak Pécs, Szeged, Szentendre, Szekszárd és a Balaton kiterjesztett üdülőkörzetének hasonló feltérképezésén is. /mti/

i jgy/mm/ag/ig sl

00.11 081182 0826

.-.

sb0003 4 150 mtib1003

többletxport az új kábelgyárakból

1982. november 8. - megkezdődött a sorozatgyártás a magyar kábelművek két új üzemében, s ezzel befejeződött a vállalat 3 milliárd forintos, több éve tartó beruházása. a fejlesztésekkel - elsősorban az új technológiai sorok munkábaállításával - ezentúl a különleges igényeket is képesek kiváló minőségben kielégíteni, tehát jelentősen bővíthet új piacokra is a kábelexport a következő években.

a művek budapesti gyárában egy évi 17 ezer tonna kapacitású dróthuzóüzemet, valamint ugynevezett térhálós, polietilén szigetelésű erősáramú kábelüzemet szereltek fel, jórészt automata gépsorokkal. a két gyár 300 millió forintba került.

a dróthuzógyárban a legmodernebb technológiákkal dolgoznak majd, a gépeket pedig úgy helyezték el az üzemcsarnokban, hogy a lehető legkisebb energiát kelljen fordítani a gyáron belüli anyagmozgatásra. az új gépek teljesítménye háromszorosa a régiéknak. lévén alapanyaggyártó üzem, fontos, hogy hatékonyan és termelékenyebben dolgozzon, s így módon mintegy évi 100 millió forinttal nagyobb termelést biztosítsanak a továbbfeldolgozó gyáregységeknek. ezt segíti az az új megoldás is, amely a huzal-orsók cseréjét csökkenti, mert az új orsókra tiszteres mennyiséget lehet feltekercselni. az erősáramú kábelüzemben elsősorban olyan termékek készülnek ezentúl, amelyek a legszigorúbb szabványoknak is megfelelnek. lehetőség nyílik - főleg közel-keleti országok számára - speciális termékek előállítására is. ilyenek például a sivatagi és trópusi környezetben károsodás nélkül használható áramvezetőkábelek, amelyek akár 90 Celsius fokra is felmelegedhetnek. az első szériát a szolnoki papírgyár beruházásához szállították ebből a különleges kábelből. az új kábelüzem termékpalettája 10 millió dollár exporttöbbletet hozhat már jövőre a magyar kábelműveknek. még nincs megoldva a szigetelőanyagok beszerzése, egyelőre csak importból lehet megvásárolni, de a tisztai vegyi kombinátban már előrehaladott kísérletek folynak egy ilyen anyag sorozatgyártására. addig is a kábelművek piacot keresnek új termékeiknek. /mti/

sz/mi/ig sl

00.11 081182 2111

.-.

sb0004 4 150 mtib1004

százötvenezer hektárral bővül az intenzív gabonatermesztési program területe /1.rész/

1982. november 8. - a magyar gabonatermesztők termésátlagai a nemzetközi élvonalba tartoznak; az átlagosnál is magasabb hozamokat érnek el az intenzív gabonatermelési programhoz tartozó területeken. számos mezőgazdasági nagyüzemben, összesen 134.000 hektáron, a legmagasabb szintű agrotechnikai - agronómiai módszerekkel termesztik a gabonát. az idei részletes eredmények egyelőre még nem ismeretesek. annyi azonban máris bizonyos, hogy a búzatermelők ismét jelentősen túlteljesítették az országos átlagokat. a kukorica betakarításánál szerzett tapasztalatok szintén erről tanuskodnak. az 1981. évi eredményeket már részleteiben közzétették. eszerint a nádudvari termelési rendszerhez tartozó 34 gazdaság kukoricatermelői 1,7 tonnával teljesítették túl az előző időszak hektáronkénti átlagát, és hektáronként mintegy 0.3 tonnával több búzát adtak. a bábolnai rendszerhez tartozó taggazdaságok a kukoricából 2.3 tonnás, a búzából 0.26 tonás többleteredményt értek el. a két rendszer együttes adatai alapján mintegy 150-160 ezer tonnával nagyobb termést takarítottak be az intenzíven művelt gabona földekről.

a kedvező tapasztalatok alapján 1983-ban további 150 ezer hektáron rendezkednek be a földek intenzív művelésére. a hatodik ötéves terv időszakában mindent egybevetve 600 ezer hektárra terjesztik ki az intenzív programot, megteremtve az ehhez szükséges biológiai és műszaki feltételeket, termelési alapokat. a gazdaságok végső célja: a hektáronként alapul vett 4,5 tonnás búzahozamokat egy tonnával, a hektáronkénti 6.4 tonnás kukorica-termést pedig 1.5-1.7 tonnával fokozzák.

a programban résztvevők a legkorszerűbb hazai és külföldi növényfajtákat, hibrideket használják, ezek genetikai tartaléka még koránt sincs kihasználva, úgyhogy a program egyik sarkalatos pontja éppen az ebben rejlő lehetőségek kiaknázása. ehhez jelentősen javítják az agrokémiai munkát; megfelelő összetételű műtrágyákat használnak és a biológiai hozomfokozók is előtérbe kerülnek. a legkorszerűbb talajjavítási eljárásokat széleskörűen használják, ugyanúgy a gyomirtásra, a vegyszeres kémiai beavatkozásra nagy gondot fordítanak. a technológia gépsorait úgy állítják össze, hogy azok immár biztosítják a buza, - illetve a kukoricatermelés eddigieknél magasabbszintű műszaki feltételeit. figyelembe vették a hazai és a kgst országok mezőgép iparának kínálatát, és számoltak azzal, hogy a hazai gépgyártó ipar - további licencvásárlások és gyártási kooperációk révén - a korszerű gépek és eszközök mind szélesebb választékát bocsátja a magyar mezőgazdaság rendelkezésére.

/folyt.köv/ ig  
00.12 081182 2679

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

százötvenezer hektárral .../2.rész/

azt, hogy ez valóban így van, jelzi: az intenzív programok során használt erőgépek közül már kettő is rába típusu, az egyik a 250-es, a második 360-as mintájú nehéztraktor. a munkagépek között rába gyártmányu ekéket, nehéztraktorokat és a kecskeméti mezőgép vállalatnál készített kombinátorokat találni. a vetőgépek között is ott van a rába nagyteljesítményű berendezése. e típusok sorát korszerű, tőkés importból származó berendezések egészítik ki; ezek jó hatásfokkal működnek, és a maguk területén biztosítják a magas terméshozamokat.

az intenzív programot megalapozó két termelési rendszerhez, a nádudvarihoz, illetve a bábolnaihoz további kettő csatlakozott; a szekszárdi és a szolnoki rendszerek és a hozzájuk tartozó taggazdaságok gyors ütemben valósítják meg területükön a magasszintű gazdálkodás feltételeit. /mti/

jf/tr/ig sl

00.13 081182 0895

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

korszerű sicalapozások - tervpályázat

1982. november 8. - az építőipar is tüzetesen vizsgálja az anyag- és energiamegtakarítás új lehetőségeit. ismét a figyelem előtérbe került a talaj felszínéhez közel, alig egy-másfél méter mélyre kerülő sicalapozás, amelyet a gépesített mélyalapozási módszerek - a résfalás és a betoncölöpözési eljárások - elterjedésével a gyorsabb munka kedvéért korábban gyakran indokolatlanul mellőztek. a gazdaságossági számítások szerint pedig, ha a talaj szilárdsága a sicalapozást lehetővé teszi, akkor ez általában csak fele annyiba kerül, mint a gépesített mélyalapozás. a sicalapozásra kínál több lehetőséget az épületek súlyának csökkentése könnyű épületszerkezetekkel, vagy az emeletek számának mérséklésével. az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium intézkedési programban határozta meg a gazdaságos sicalapozás szélesebbkörű hasznosításának feladatait. egyebek között intézkedett a sicalapozás korszerű méretezési irányelveinek kidolgozásáról, a legújabb kutatási eredmények hasznosításáról, az alapozás komplex gépesítésének fejlesztéséről. e program megvalósítását segíti, hogy most a minisztérium a fővárosi, a csongrád megyei és a szegedi

városi tanáccsal és más szervezetekkel, vállalatokkal közösen pályázatot hirdetett korszerű sicalapozások tervezésére.

az a cél, hogy a pályázók jól gépesíthető sicalapozási módszereket dolgozzanak ki, amelyek az anyag- és energiamegtakarítási lehetőségeket kihasználva jól beilleszthetők az iparosított építési eljárásokba. előnyösnek tekinti a bíráló bizottság, ha a meglévő berendezésekkel oldják meg a munka komplex gépesítését. fontos követelmény, hogy az új megoldások elősegítsék a szervezett magánlakásépítés műszaki fejlesztését is. így a pályamunkákban elsősorban a középmagas paneles és öntöttfalas lakóházak, a 3-8 szintes vázas épületek és 1-3 szintes, csoportosan telepíthető lakóházak korszerű sicalapozására tegyenek javaslatokat.

a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők az évm fejlesztési főosztályán, a kész terveket legkésőbb jövő év március 14-ig kell beküldeni a magyar építőművészek szövetségének. a legjobb tervek díjazására és megvásárlására 900 ezer forintot irányoztak elő. a bíráló bizottság jövő év április végéig hirdeti ki a pályázat eredményét. /mti/

sb/tr/ig sl

00.14 081182 2318

..-

sb0007 4 160 mtib1007

könyvtárügy soroksáron és pesterzsébeten

1982. november 8. - megkülönböztetett figyelmet fordítanak az ifjúság, a tanulók művelődési, tanulási igényeinek kielégítésére a fővárosi szabó ervin könyvtár xx. kerületi fiókjaiban. komoly erőfeszítéseket tesznek azért, hogy megismertessék velük a közművelődési könyvtárak szolgáltatásait, s megkedveltessék a könyvet. az iskolák mind gyakrabban tartnak rendhagyó tanórákat a soroksári könyvtárban, melynek felszereltsége alkalmas arra, hogy a gyermekeknek - s nem csak az iskolásoknak, hanem az óvodásoknak is - gazdag zenei és látványélményeket adjon - állapították meg a tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén, melyen egyebek között a kerületi könyvtárak tevékenységéről tárgyaltak.

a fiatalok - a beiratkozott olvasók több mint fele 30 éven aluli - sokoldalú foglalkoztatásáról képzett, kezdeményező könyvtárosok gondoskodnak. sikerrel, hisz a kerület 10.200 általános iskolásának 35 százaléka könyvtári tag, s az 1820 középiskolás csaknem egyharmada kölcsönöz rendszeresen olvasnivalót.

a korszerű soroksári könyvtárban jól felszerelt olvasótermek, audiovizuális dokumentumok - hanglemezek, hangszalagok, diaképek, filmfelvételek -, kiállítások és rendezvények teszik teljessé a szolgáltatások körét. a gyerekeknek tartott foglalkozásokon - versenyeken, vetélkedőkön, filmvetítéseken, író-olvasó találkozókön - kívül a kerület másik könyvtára, a pesterzsébeti - hely hiányában - a csili művelődési központtal közösen szervez nagyobb szabású rendezvényeket - költészet napja, ünnepi könyvhét, magyar nyelv hete - a felnőtt olvasóknak. a lebontott - s most épület nélkül működő - pesterzsébeti könyvtár tevékenységét 4 fiókkönyvtár vette át, de sajnos így is sok olvasót elveszített a három évtizedes múlttal rendelkező, az irodalom, a zene és a képzőművészet széleskörű megkedveltetésében szép sikereket elérő intézmény.

jelenleg a fiókkönyvtárak és a soroksári könyvtár alapterülete együttesen 814 négyzetméter. a kerület 106 ezer lakosához képest ez kevésnek tűnik.

a pesterzsébetiek olvasási igényeit a fiókkönyvtárak nem tudják megfelelő színvonalon kielégíteni - hangzott el az ülésen. /mti/

na/mi/ag/ig sl

00.15 081182 2207

..-

sb0008 4 130 mtib1008

mátyás téri kálvária - fneb vizsgálat egy lakóház felújítása kapcsán /1.rész/

1982. november 8. - budapesten a mátyás tér 14. számú házban 300-an laknak, közülük sokan idősek, betegek. az öreg épület felújításakor átélt megpróbáltatásaikat hiába mondták el az illetékes irodákban hivatalokban, panaszukra senki sem intézkedett. a lakóbizottság elnöke végül a fővárosi népi ellenőrzési bizottság segítségét kérte.

a ház pincéje még az év elején beázott, ezért a 4.számú házkezelőség a kerületi ikv karbantartó részlegénél megrendelte az ivóvíz- és a szennyvízcsatorna pincei alapvezetékeinek javítását. a lakók nagy öröme a szakemberek meg is jelentek, ám a megrendelt munka helyett nekifogtak négy felszálló - és ágvezeték, s az ejtőcső cseréjének.

„szinte percek alatt öt lakásban valósággal szétverték a fürdőszobát és a wc-t - írta a bejelentő -, négy hét elteltével újabb tíz lakásban végeztek rombolást, holott az első ötben sem fejezték be a munkát.,,

mint a vizsgálat megállapította az eredeti elképzeléssel szemben az épület teljes vízhálózatának és csatornavezetékeknek rekonstrukcióját kezdték meg, a megfelelő felmérés, tervezés és szervezés nélkül. közben a felhalmazott anyagok közül zsákszámra tünt el a mész, a cement, a több új lefolyócső elvitelét is a lakók akadályozták meg. a munka lassan, vontatottan haladt, hiszen a rekonstrukciót mindössze három-négy szerelő végezte. a házkezelőségtől hónapokon át senki nem járt a házban, az ott végzett munkát nem ellenőrizték.

az alagsori alapvezetékek kijavitása után a pince rövid idő alatt ismét megtelt talajvízzel. az iszapot és a vizet többször kiszivattyúzták, de ez természetesen nem jelentett megoldást. közben a házkezelőséghez újabb és újabb bejelentések érkeztek a házból: egymás után áztak be a lakások. amikor a munkálatokat végre befejezték, a lakásokban olyan alacsony maradt a víznyomás, hogy a készülékekben a gázláng sem gyulladt meg, tehát a lakók melegvíz nélkül maradtak. változatlanul beázik a pince is, s mivel az épületben sokan még hagyományosan fűtenek, nem tudják hova tenni a tüzelőt.

/folyt.köv./

s -  
00.15 081182 2141

.-.

sb0009 4 130 mtib1009

mátyás téri kálvária.../2.rész/

a fneb vizsgálatát követően a kerületi ikv 4.számú házkezelősége azzal védekezett: csak a hibaelhárítás során derült ki, hogy a szennyvíz- és a nyomóvezetékek is cseréire szorulnak, ezt pedig nem tartották rekonstrukciónak, hanem csak részleges felújításnak, amihez nem kell terveket készíteni. elismerték, hogy a szűk kapacitás miatt a munkálatok vontatottan haladtak, s véleményük szerint ,,a lakókból ez váltott ki elégedetlenséget,,.

a fneb a viii.kerületi ikv igazgatójának javasolta, hogy a mátyás tér 14.számú házban a beázások okát haladéktalanul állapítsák meg, a víz- és csatornahálózat cseréjére pedig készítsék el a

terveket. oldják meg az érintett lakások mielőbbi közmuellátását, valamint számoltassák el a 2. számú karbantartó részleget a munkálatokhoz szállított fontosabb építési anyagok, szerkezetek tárolásáról és felhasználásáról. az ikv intézkedéseit, azok végrehajtását a népi ellenőrök figyelemmel kísérik. /mti/

sr/tr/s -ár sl

00.16 081182 1007

.-.

sb0010 4 150 mtib1010

felújítják a pécsi postapalotát

1982. november 8. - eredeti szépségében állítják helyre pécs egyik legismertebb belvárosi középületét, a postapalotát. a századeleji eklektika stílusjegyeit őrző, csaknem nyolcvan esztendőes épületnek fennállása óta ez a legnagyobb tatarozása, a pécsi postaigazgatóság székhelyét saját építőbrigádja újítja föl. az alagsorban, a régi kazánház helyén már elkészült a postai levéltár, korszerűsítették a víz, a villany és a fűtés hálózatát, s most látnak hozzá a homlokzat és a felvételi csarnok üvegkupolájának kijavitásához. a tizenkét millió forintos homlokzatfellújítás során a jelenleg szürke épület ornamentikáját, díszét új színekkel, barnával, sárgával és fehérrel ,,hívják elő,, az országos műemléki felügyelőség szakembereinek tervei szerint. a zsolnay porcelángyár is felajánlotta segítségét, s a régiak alapján elkészítette az új pirogránit tetőcserepeket és díszítőelemeket, amelyek a hiányzó darabok helyére kerülnek. kibontják a postapalota oromzatán a régi koronás-angyalos címert is, amely ugyancsak a zsolnay gyárban készült, s ma már művészettörténeti értékű alkotásnak számít. /mti/

kász/bné/s az sl

00.16 081182 1168

.-.

sb0011 4 130 mtib1011

hozzáláttak a hullám helyreállításához

1982. november 8. - a romtalánitással és az épület téliesítésével megkezdődött a keszthelyi hullám szálló felújítása. a csaknem száz éves, alapos renoválásra szoruló hotelt eredeti rendeltetésének megfelelően az üdülés, vendéglátás és az idegenforgalom szolgálatára állítják helyre. mivel erre tulajdonosának, a danubius szálloda- és gyógyüdülő vállalatnak nem volt pénze, az idén nyáron átadta a patinás épületet a kőbányai sörgyárnak. az új gazda és társvállalkozói három szakaszban végzik el a munkát. az éttermi, a söröző és a borozó részt - a tervek szerint - már a jövő év közepére kialakítják. az üdülési célokot szolgáló helyiségek egy része 1983 második felében, a többi 1984-ben készül el. /mti/

tas/kné/s az sl

00.17 081182 0779

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

elsősegély asztmásoknak

1982. november 8. - az asztmában szenvedő embereken könnyít az egyt körmendi lacta tápszergyárának új terméke, a spray formájában gyártott bricanyl. a svéd licenc alapján készített asztmaellenes gyógyszer injekció, tabletta és cseppek formájában már korábban is kapható volt, a spray afféle elsősegélynyújtó szer: roham esetén azonnal hat. a tulajdokolástól sem kell tartani, egy-egy nyomásra egységnyi gyógyszert ad a zsebben hordható, könnyű, apró flakon.

az első százezer spray-t már kiszállították a gyárból a gyógyszertárakba. /mti/

kre/mné/s az sl

00.18 081182 0601

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

közgazdász továbbképzés békéscsabán

1982. november 8. - a közgazdasági továbbképző intézet békéscsabán létrehozta dél-alföldi regionális bizottságát, s ily módon intézményesen is segíti a békés megyében dolgozó szakemberek helyi továbbképzését. a megyei tanács végrehajtó bizottsága és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem intézete között most született együttműködési megállapodás értelmében az országban másodikként születik ilyen területi szervezet. a megye gondoskodik az együttműködés anyagi és tárgyi feltételeiről. az intézet pedig az előadókról.

az elképzelések szerint békéscsabán ipari és mezőgazdasági ágazati továbbképzések lesznek. békésben különösen az agrár-közügazdász továbbképzés iránt mutatkozik nagy érdeklődés: a megye fejlődő gazdaságaiban dolgozó szakemberek sokat várnak a szakmai ismereteik gyarapítására szervezendő oktatástól. a megállapodás szerint a közgazdasági és vezetőképző tanfolyamok mellett - a feltételek megteremtése után - agrár-szakközügazdász képzést szerveznek békéscsabán, s ezzel megszülethet a békési megyeszékhelyen az első felsőfoku szakemberképző tanintézet. /mti/

sam/ke/s az sl

00.18 081182 1157

-.-

sb0014 4 170 mtib1014

rozsdásodó mecsek

1982. november 8. - különös képet nyújtanak ezekben a napokban a mecseki erdők: mintha rozsdá lepte volna el a fák alját, a rozsdabarnára száradt páfrányok nagy tömege kelti ezt a ritka szép látványt, a hegyvidék hűvös, nyirkos völgyeiben sokfelé diszlik a hosszukás levelű páfrány. más években rendszerint a tél beálltáig megőrzik üde zöld színüket, azután a fagy egyszerre elpusztítja őket. az idén másként történt. a száraz, meleg őszi időjárás következtében kiszikkadt az erdők mélye, és ez idézte elő a páfrányok korai elhalását, ami oly módon ment végbe, hogy a növény maga épen maradt, de a színe megváltozott, és a páfránytengerből „rozsdátetető”, lett. /mti/

igó/bné/az/zsu sl  
08.26 081182 0718

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

cukorgyártó automatikák

1982. november 8. - a szolnoki gyárban a hazai cukoripar első automatikus cukorfőző készülékei vizsgáznak a mostani szezonban, s már az első kéthónapos üzemelés után kitűnő bizonyítványt állíthatnak ki róluk. az automatikák tizenöt cukorfőző állomás teljes technikai-mechanikai műveletét irányítják. alkalmazásukkal meggyorsult a cukorgyártás folyamata: a gyár csaknem hét évtizedes történetében most érték el először, hogy az ugynevezett cukor-oldali termelés, a finomítás szinkronba került a nyersanyag-oldallal, a gyártás első, előkészítő szakaszával. naponta 5300 tonna répat dolgoznak fel, ebből 540-580 tonna új cukor készül.

az automatikák javára írják, hogy a kristálycukor minősége is kiváló, a cukor színe hófehér, a kristályszemek egyenletesek, exportminőségűek. a technikai fejlesztés az energiagazdálkodás mérlegét is javítja, egy szezonban körülbelül ezerkétszáz tonna fűtőolaj, pakura takarítható meg, olyan érték, amikből az automatikák költsége két szezonban megtérül a gyárnak. a technikai fejlesztés a gyár más területén is érezteti előnyét, a cukorfőzéstől jelentős számú munkaerő szabadult fel, s noha munkaerőhiány jelenleg is van, a cukoriparban elsőként bevezették a 42 órás munkahetet. négy műszakot szerveztek, így lehetővé vált, hogy dolgozók mindig kivehessék a heti pihenőnapjaikat. /mti/

end/pet/az/zsu sl  
08.32 081182 1384

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

bács-kiskun: évente ezer hektár új szőlő

1982. november 8. - bács-kiskunban, ahol évek óta legnagyobb arányú az országban a szőlő-gyümölcsstelepités: a kertgazdaságok 1985-ig - az állami támogatást igénybe véve - évente ezer hektáron telepítenek szőlőt és négyszáz hektáron gyümölcsöt. ez idén a kijelölt területből hatszáz hektár szőlőt már tavasszal eltelepítettek, és most négyszáz hektáron folytatják a munkát. mindenütt a legkorszerűbb művelési formákhoz alakítják az ültetvényeket, teret adva az ápoló gépeknek, a szüretelő kombájnoknak. a gyümölcsstelepitések lassabb üteműek a szőlőnél. a bizonytalanságot egyes gyümölcsfélék kedvezőtlen piaci értékesíthetősége, a gépesítés csekély lehetősége, a tárolótér hiánya okozza. több helyen nem pótolják a kiöregedett almásokat, s biztatás kell a tájgyümölcsök, a kajszai, a cseresznye, a meggy telepítéséhez is. a köztestermesztésből kikerült sárgabarack ugyanis még mindig nem találta meg termőhelyét a zárt ültetvényeken. a tavaszi fagykárok miatt öt-hat évenként jegyeznek bő termőévet a gazdaságok. /mti/

Lász/bné/az/zsu sl  
08.36 081182 1092

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

szedik a héti káposztát

1982. november 8. - borsod káposztatermő tája a sajtó völgyében fekvő hét község környéke: a putnoki tsz-hez tartozó határban hatvan hektárnyi nagyüzemi tábláról, s a háztáji földek huszonhat hektárjáról szedik e zöldségnövény termését. a bőtermő és a kártevőknek ellenálló holland fajták mellett megtartották a jellegzetes héti fajtát is, amely fehérlevelű, keményfejű, egyaránt alkalmas savanyításra és téli eltartásra. becslések szerint mintegy kétezer tonna káposztát értékesít a gazdaság, másfélszáz tonnányit pedig saját savanyítóüzemében tartósít. a savanyukáposztával elsősorban az őszi iparvidéket, valamint a sajtó- és szuhavölgyi bányatelepeket látják el, de jut belőle káposztacukorra és miskolcra is. /mti/

kör/szn/az/zsu sl  
08.41 081182 0776

-.-

1982.11.08.

sb0018 4 130 mtib1018

ünnepélyes zászlólevonás

1982. november 8. - hétfőn délelőtt a kossuth Lajos téren ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással levonták a magyar népköztársaság állami zászlaját, amely a nagy októberi szocialista forradalom 65. évfordulója tiszteletére lengett az árbócon.

a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél ugyancsak katonai tiszteletadással vonták le a magyar nemzeti lobogót és a munkásmozgalom vörös zászlaját. /mti/

t/kj pr

09.12 081182 0468

-.-

sb0019 4 130 mtib1020

az egészségügyi világszervezet európai területi irodájának konferenciája

1982. november 8. - hétfőn budapesten megkezdődött az egészségügyi világszervezet európai területi irodájának ötnapos konferenciája, amelyen európai és tengerentúli országok szakorvosai, szociológusok, közgazdászok, demográfusok, statisztikusok vitatják meg az idősokorúak egészségügyi ellátásának hosszú távú terveit.

a hazai tervekről dr. beregi edit egyetemi tanár, a semmelweis orvostudományi egyetem gerontológiai központjának igazgatója elmondta: az egészségi ellátás tervezésekor figyelembe veszik, hogy a következő évtizedekben növekszik az idősokorú lakosság aránya. idős korban számos betegség hosszú idő alatt, lappangva fejlődik ki, sokféle szövődmény léphet fel, s a betegségek súlyosabb lefolyásuak mint fiatal korban. ezért a következő évektől lehetővé teszik az idős emberek komplex szűrővizsgálatát. főleg a legtöbb halálozást okozó szív- és érrendszeri, a daganatos betegségek ellen küzdenek az idősök utókezelését, rehabilitációját speciális osztályokon végzik majd. újabb krónikus betegosztályokat alakítanak ki már ebben a tervidőszakban. új típusu gondozási intézmények létesítését is tervezik. továbbra is gondoskodnak arról, hogy az idős emberek egészségi állapotuknak, szociális helyzetüknek megfelelő egészségügyi ellátásban, gondozásban részesülhessenek.

a.

1982.11.08.

a tanácskozáson az egészségügyi világszervezet bemutatja a konferencia résztvevőinek azt az olcsó, mini\_komputert, amelyet eredményesen alkalmazhatnak majd az egészségügyi tervezésben. /mti/

i me/mm/zsu bam  
10.09 081182 1588

-.-

sb0020 4 130 mtib1021

tűzek

1982. november 8. - vasárnap délelőtt kigyulladt szentendrén egy 350 négyzetméter alapterületű, kétszintes nyaraló, a barackvirág ut 7. szám alatt. a tulajdonos a kémény koromzsák nyílásában papírt égetett, a huzat azonban az égő papírt a tető nádburkolatára repítette, amely meggyulladt. a tűz következtében a tetőszerkezet és a fából épített manzárdhelyiségek leégtek. a helyszínre érkezett tűzoltók munkáját hátráltatta, hogy a közeli földalatti tűzcsapot eltorlaszolták, és csak csákánnyal lehetett kibontani. az oltásban a környék lakói jelentős segítséget nyújtottak. személyi sérülés nem történt. a tűz keletkezési körülményeinek vizsgálatát szakértők folytatják.

hajduszoboszlón vasárnap délután az ágyban dohányzás okozott tragédiát. a wesselényi ut 29. számú lakóház 20 négyzetméteres szobájában keletkezett a tűz, melyből a 78 éves somogyi istvánt olyan súlyos égési sérülésekkel sikerült kimenteni, melyekbe másnap a debreceni bőrklinikán belehalt. a lángokban álló szoba berendezési tárgyait a szomszédok a tűzoltóság megérkezése előtt eloltották. a tüzeset keletkezési körülményeit a rendőrség és tűzoltóság vizsgálja. /mti/

ag/mz hgy

11.20 081182 1178

-.-

sb0021 4 150 mtib1023

a huszezredik mezőgazdasági pótkocsi hódmezővásárhelyről

1982. november 8. - a huszezredik mezőgazdasági pótkocsit indították utnak hétfőn a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalatból az ndk-ba. ezt a tíz tonna teherbirású, traktorral vontatható járművet nyolc éve gyártják a hódmezővásárhelyi üzemben, a drezda melletti Popschritt kombinát tervei alapján. ez az ndk-beli cég a hódmezővásárhelyen készülő pótkocsihoz számos, olyan speciális anyagot és alkatrészt is szállít, amelyet hazánkban nem gyártanak. a kész terméket teljes egészében visszavásárolja, majd az ndk nagyüzemeknek eladja, és számos európai országba is exportálja.

a hódmezővásárhelyi gyár az idén kétezernégyszáz ilyen járművet szállít a kooperáló partnernek. ezen kívül négyszázat a magyar mezőgazdasági nagyüzemeknek. a pótkocsi minden mezőgazdasági termék szállítására alkalmas. kaparólánc segítségével üríti rakományát, olyan gyorsan, mint a billenő tartályu kocsik. könnyen felszerelhető adapter alkalmazásával szervesztrágya kiszórására is alkalmas. az ndk-ban eddig hatszor nyerte el ez a hódmezővásárhelyen gyártott pótkocsi a kiváló áruk fórumához hasonló ottani minősítést.

a hódmezővásárhelyi és az ndk-beli cég tervezi az eddigi kooperáció további bővítését. jelenleg a hódmezővásárhelyi vállalat össztermelésének husz százalékát teszi ki a pótkocsigyártás. ezt az arányt szeretnék tovább növelni a közeljövőben. /mti/

dén/f/kz/ig hgy

12.10 081182 1455

--

sb0022 4 150 mtib1024

közlekedési dolgozók kitüntetése

1982. november 8. - az elnöki tanács hosszú időn keresztül végzett kiváló munkájuk, kiemelkedő társadalmi tevékenységük elismeréseként a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta tapolczai kálmánnak, a volán tröszt vezérigazgatójának, tóth lászlónak, az utasellátó vállalat volt igazgatójának, vörös csillag érdemrenddel tüntette ki jávor józsefet, a malév vezérigazgatóját, a kitüntetések pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter adta át. /mti/

bi/s bam hgy

12.17 081182 0531

sb0023 4 130 mtib1025

halálos balesetek

1982. november 8. - a xvi., józsef utca és baross utca kereszteződésénél személygépkocsijával nem biztosított elsőbbséget farkas mihályné 37 éves pénzügyi előadó, jászszentlászlói lakos, és összeütközött egy személygépkocsival. a baleset következtében idősebb farkas mihályné 74 éves nyugdíjas, jászszentlászlói lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt.

mm/s hgy

12.19 081182 0427

--

sb0024 4 130 mtib1026

elhunyt takács imre

1982. november 8. - takács imre, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1930 óta volt tagja a pártnak, 83 éves korában elhunyt. temetése november 12-én, 13.15 órakor lesz a kispesti ujtemetőben.

mszmp xix. kerületi bizottsága

/mti/

mm/s hgy

12.22 081182 0328

--

bel

- 18 -

1982.11.08.

sb0025 4 160 mtib1027

öreges napközi otthona jákfán

1982. november 8. - öreges napközi otthona nyílt hétfőn a vas megyei jákfa községben. jelentős társadalmi összefogással hozták létre egy régi iskolából. az új otthon huszonöt idős embernek biztosít nyugodt, kényelmes pihenést, szórakozást. a helyi termelészövetkezet televíziót, a rábapatyi kosárfonó szövetkezet kényelmes fonott butorokat ajándékozott az otthonnak. az uraiujfalui állami gazdaság szocialista brigádjai pedig vállalták, hogy patronálják az öregeket. /mti/

Lér/mné/kz/ig hgy

12.28 081182 0538

-. -

sb0026 4 130 mtib1028

új önkiszolgáló étterem zalaegerszegen

1982. november 8. - háromezer adagos önkiszolgáló étterem nyílt hétfőn zalaegerszegen. az étteremnek cukrászdája is van. nagy alapterületű, korszerűen felszerelt bisztrót nyitottak lentiben is. /mti/

tóa/kné/kz/ig hgy

12.31 081182 0275

-. -

bel

- 19 -

1982.11.08.

sb0027 1 180 mtib1030

időjárásjelentés /1. rész/

1982. november 8. - a meteorológiai intézet jelenti november 8-án 12 órakor:

szeles, enyhébb idő

észak-északkelet-európában továbbra is felhős, szeles, változékony, többfelé csapadékos az időjárás. közép- és délkelet-európában még egyelőre magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el, és így folytatódik a jobbára derült, száraz, az évszakhoz képest hideg idő. a brit-szigetek térségében nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására nyugat-délnyugat-európában erősen felhős az ég, sok helyről jelentenek esőt, záport, valamint több helyen viharos szél fúj. kedd estig a kárpát-medence időjárásában is érezteti hatását az enyhe levegő.

hazánkban vasárnap a délelőtti órákban a délnyugati országrészben és a főváros térségében átmenetileg megnövekedett a felhőzet, majd országszerte derült, napos idő alakult ki. a déli, délkeleti szél főként a dunántúlon több helyen megerősödött, néhány helyen viharos széllelkések is voltak. a hőmérséklet napközben 3,7 fokig emelkedett. a késő esti órákban kékestetőről hosszalíngozást jelentettek. hétfő hajnalra a nyugati megyékben -2, -4, máshol -5, -10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt dunántúlon fátyolfelhős volt az ég, az ország többi részén derült maradt az idő. a déli, délkeleti szél elsősorban a nyugati országrészben többfelé megerősödött, néhány helyen viharossá fokozódott. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 0 és 5 fok között váltakozott.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 1, 5 fok volt, a százéves átlagnál 5,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1030mb, mérsékelten süllyed.

várható időjárás magyarországon kedd estig:

nyugat felől lassan növekszik a felhőzet. eső még nem valószínű. a délies szél egyre több helyen megerősödik, a dunántúlon helyenként viharos széllelkések is várhatók. a hőmérséklet hajnalban az ország nyugati felén 1 és 6, keleten 0 és 5 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 9 és 14 fok között alakul.

várható időjárás budapesten kedd reggelig:

-----

változóan felhős lesz az ég. eső nem várható. a déli szél időnként megerősödik. a hőmérséklet 21 órakor 3, hajnalban 0 fok körül valószínű. /folyt.köv/

mz

13.31 081182 2405

-.-

sb0028 4 180 mtib1032

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szerdától - szombatig

-----

eleinte változóan felhős idő várható, számottevő csapadék nélkül. a szél mérséklődik. az időszak közepétől erősödik az éjszakai lehülés. a reggeli órákban párák lesz a levegő, egyre több helyen alakul ki köd.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 2,7, az időszak végén 0 fok körül. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 10 fok, majd 5 fok körül.

jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék nem várható.

a duna vízállása budapestnél 135 cm, a víz hőmérséklete 8.0 fok.

/mti/

mz hgy

13.40 081182 0663

-.-

sb0029 4 150 mtib1033

nemzetközi tűzvédelmi tanácskozás

1982. november 8. - az épületek tűzvédelméről kezdődött nemzetközi szimpózium hétfőn budapesten a mtesz-székházban, a gépipari és az építőipari tudományos egyesület szervezésében. a háromnapos tanácskozáson több mint 200 hazai és mintegy 70 külföldi résztvevő megtárgyalja, hogyan érvényesíthetik az eddiginél jobban a tűzbiztonság követelményeit, már az épületek szerkezetének tervezésekor, az építés és az épületek használata során.

a szakemberek matematikai módszereket is ismertetnek, ezek segítségével meghatározhatják, hogyan viselik az épületek fő szerkezeti elemei az esetleges tüzet, mennyi ideig tudnak ellenállni a lángoknak, és miként lehet megakadályozni a tűz továbbterjedését. előadások hangzanak el arról, hogyan lehet fa, illetve acélszerkezeteket megvédeni a tüztől, s értékelik a különféle bevonatok tűzállóságát.

a konferenciát olyan időpontban rendezik, amikor világszerte növekszik a tüzesetek száma, és ezzel arányban mind nagyobb az okozott kár. hazánkban elismerten magas szintű a tűzvédelem. az egyik közelmúltbeli felmérés szerint - 14 európai országot vizsgálta - Magyarország igen előkelő helyen áll azon a listán, melyen a tűz által okozott károkat a nemzeti jövedelemhez viszonyítják. a lakosság számához képest a tűz okozta halálesetek száma pedig hazánkban a legalacsonyabb. magyar szakemberek az országos szabványrendszerben olyan korszerűsítést hajtottak végre, melynek révén az építmények biztonságának veszélyeztetése nélkül előreláthatólag évente 400-600 millió forinttal csökkenthetők a beruházási költségek. ezek az eredmények nemzetközi elismerést arattak. a kgst országokban például ma már hagyomány, hogy a szakterület fejlesztését magyar szakemberek irányítják. hazánkban alakították ki az egyik legjobban kidolgozott és legrészletesebben megoldott tűzvédelmi szabályzatot, amely már a tervezésre is kiterjedő követelményeket határoz meg. nálunk hozták létre ugyancsak európa egyik legmodernebb, a kgst-országok körében kétségkívül a leggazdagabban felszerelt tűzvédelmi laboratóriumát, az építésügyi minőségellenőrző intézet szentendrei telepét, amelyet a tanácskozási résztvevői is megtekintenek. /mti/

ni/pá/s bam hgy

14.08 081182 2226

-.-

sb0030 4 160 mtib1035

kiváló amatőr együttesek - ünnepélyes eredményhirdetés az fmh-ban.

1982. november 8.- hétfőn délelőtt a fővárosi művelődési házban bensőséges ünnepség keretében hirdették ki az amatőr művészeti csoportok ez évi „kiváló együttes”, országos pályázatának eredményeit. ebben az évben - több esztendő, kiemelkedő munkája jutalmául - 11 amatőr csoport nyerte el véglegesen a megtisztelő címet. husz együttes kapta meg a cím első fokozatát maradandó élményt nyújtó produkcióiért.

az ünnepség a csili ifjúsági vegyeskarának hangjaival vette kezdetét, majd benkő éva, a népművelési intézet igazgatója köszöntötte a díjnyertes együttesek képviselőit, s méltatta az amatőr mozgalomban élenjáró csoportok munkáját. elmondotta, hogy a megtisztelő címmel hosszú évek színvonalas, áldozatkész munkáját ismerték el. hangsúlyozta, hogy a jó művészi teljesítmény mellett a kiváló amatőr csoportoknak erőssége a közösségformálás, az aktív közösségi élet is.

a „kiváló együttes”, címet 1962-ben ítéltek oda először színvonalas teljesítményt nyújtó amatőr színjátszó együtteseknek. az évek multával a többi művészeti ágban tevékenykedő csoportok is feliratkoztak a dicsőséglistára. a husz év során eddig mintegy 170 együttes nyerte el a kiváló címet. ez a nem túl magas szám egyben az elismerés rangját is jelzi. az idei nyerteseknek - többek között a síófoki dalkörnek, a szegedi bartók béla kórusnak, a debreceni alföld ifjúsági színpadnak, a szekszárdi musica bábegyüttesnek - benkő éva adta át a művelődési minisztérium és a népművelési intézet okleveleit és díjait. azok az amatőr csoportok, melyek az idén a cím első fokozatot nyerték el, két-három esztendő nivós teljesítménye alapján pályázhatnak a „kiváló együttes”, cím végleges megszerzésére. /mti/

na/ka/ag/ig hgy

14.12 081182 1788

--

sb0031 4 130 mtib1036

elhunyt piti lajos

1982. november 8. - hetvenkét éves korában elhunyt piti lajos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934 óta volt tagja a pártnak. a temetése november 10-én, szerdán délután 14 órakor lesz a szentesi kálvária temetőben.

mszmp szentes városi bizottsága

/mti/

mz hgy

14.17 081182 0359

--

sb0032 4 150 mtib1037

az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése

1982. november 8.- nyers rezső elnökletével hétfőn ülést tartott az országgyűlés kereskedelmi bizottsága. veress péter külkereskedelmi miniszter tájékoztatója alapján megtárgyalták a nem szocialista országokkal, elsősorban a fejlett nyugat-európai tőkés államokkal való kereskedelmi kapcsolataink és kereskedelmi politikánk kérdéseit.

a vitában felszóltak: kovács istvánné /pest megye/, novák pálné /heves megye/, radnóti lászló /somogy megye/, sándor józsef /budapest/, németh istván /hajdu-bihar megye/, vaczi istvánné /komárom megye/, nyers rezső /bács-kiskun megye/ képviselők. /mti/

pf/ka/ag/ig hgy

14.30 081182 0679

--

sb0033 4 150 mtib1038

befejeződött a szüret tokaj-hegyalján - hordóban a pezsgőknek való

1982. november 8. - hétfőn befejeződött a szüret tokaj-hegyalján, és a pezsgő-alapanyagot termelő etyeki szőlőskertekben. tokaj-hegyalján az idén a rekonstrukció során telepített új nagyüzemi táblákkal együtt, mintegy hétezer hektárról szedték le a termést. heteken keresztül naponta négy-öt ezren dolgoztak a tőkék között. a hosszúra nyúlt napfényes őszi időben a jó fekvésű táblákon, főként a tarcali terézián, a tolcsvai manduláson és a mádi királyokon - az átlagosnál erőteljesebb volt az aszusodás.

a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát, amely a zárt borvidék kis- és nagytermelőitől a mustot felvásárolta, a tervezettnél is több mustot tárol erjesztő pincéiben. megteltek a vidék termelő- és szakszövetkezeteinek pincéi is, csakugy, mint a kistermelőké. az idei termés nemcsak mennyiségben multa felül a korábbi éveket, hanem minőségben is. a mustok cukorfoka alapján jóminőségű, számorodni évjárata esztendővel számolnak, ami azt jelenti, hogy a kiforrott borok többsége ezt a jellegzetes hegyaljai minőséget éri majd el.

a kitűnő pezsgőszőlőt termő etyeki határban, a hungarovin célgazdaságban, 575 hektárról takarították be a híres, külföldön is igen keresett törley pezsgők alapanyagául szolgáló fajtaikat, a rizlingszilvánt és a chardonnay-t. a korszerű művelésű táblákról az idén a tavalyi hozamnak csaknem dupláját szüretelték. a célgazdaságban csak mustot készítenek a szőlőszemekből, az érlelést és a további feldolgozást már budafokon, az ottani pezsgőgyár pincéiben végzik el a gyöngyöző ital előállításának mesterei. a budafoki gyár alapanyag-szükségletének felét jelenleg már az etyeki célgazdaság, s néhány környékbeli állami és szövetkezeti gazdaság termeli meg. /mti/

kör/dáv/fné/kz/mz hgy

14.39 081182 1815

-.-

sb0034 4 150 mtib1039

nemzetközi távközlési tanácskozás

1982. november 8. - befejezte munkáját a nemzetközi távközlési egyesület meghatalmazotti értekezlete, amely szeptember 29-től november 6-ig ülésezett nairobiában.

a nemzetközi távközlési egyesület az ensz egyik legrégebbi szakmai szervezete 1865-ben alakult, tagjainak száma 157, székhelye genf. a magyar posta, mint az egyik alapító tag kezdettől fogva tevékenyen részt vesz az egyesület munkájában. a nemzetközi távközlési egyesület célja, hogy együttműködést hozzon létre a világ valamennyi országa között a távközlési szolgálat fejlesztésére, ésszerű felhasználására, beleértve a vezetékes és vezeték nélküli távközlést, a rádió és tv-műsorsugárzást, valamint az információátvitel legújabb módszereit is. ennek elérésére az egyik elsőrendű feladat a műszaki berendezések korszerűsítése, továbbá hatékony intézkedések kidolgozása a teljesítmények növelésére, a távközlési szolgálatok alkalmazási körének bővítésére.

a nairobiában megrendezett tanácskozáson 147 ország több mint 900 küldötte vett részt, köztük a magyar posta képviselői. az értekezlet napirendjén számos politikai és szakmai jellegű kérdés szerepelt, ez utóbbiak közül különösen jelentősek voltak azok a javaslatok, melyek az egyesület hatékonyabb működésére, s a szolgáltatások minőségének továbbfejlesztésére irányultak. határozatot fogadott el az értekezlet libanon megsegítésére: a tagországok megállapodtak, hogy anyagi eszközökkel és berendezésekkel segítenek libanon távközlési hálózatának újjáépítésében. az értekezlet szakmai munkája főként azt célozta, hogy felülvizsgálja és a megváltozott műszaki követelményeknek megfelelően korszerűsítse az 1973 óta érvényben lévő nemzetközi távközlési egyezményt.

a meghatalmazotti értekezlet hosszú évekre érvényes programot dolgozott ki. az elfogadott okiratokat magyarország nevében walter ferenc, a posta vezérigazgató-helyettese írta alá. új főtitkárt is választottak az ausztrál származású richard butler személyében. /mti/

bi/pá/s bam hgy

14.49 081182 2029

-.-

sb0035 4 150 mtib1040

## építésügyi filmpapok

1982. november 8. - több mint husz új szakmai kisfilm bemutatóját tüzték az építésügyi filmpapok vetítési programjába, amelyet hétfőn nyitott meg tiszai István, az építésügyi tájékoztatási központ igazgatója, az országos műszaki információs központ és könyvtár székházában. Ezeket a kisfilmeket az utóbbi években készítette a ÉTK filmstúdiója, amelynek 8 alkotása foglalkozik hétfőn az energiatakarékosság új építőipari lehetőségeivel, a lakóházak hővédelmével, a gazdaságos fűtési megoldásokkal és újfajta szigetelő anyagokkal. A számítások szerint a gondosabb hővédelemmel már két-három év alatt megtérül a hőszigetelésre fordított többletkiadás, s ezután már ,,zsebben marad,, a megtakarítás haszna.

Kedden az új építőipari eljárásokat, a műszaki fejlesztési és kutatási eredményeket tekintik meg. Egyebek között bemutatják a budapesti nagy sportcsarnok építését, s elsősorban annak újszerű megoldással készített tetőszerkezetét. A film közvetítésével tarthatnak szemlét a nézők a kgst országok legkorszerűbb építőipari gépei felett, s így kiválaszthatják a számukra legkedvezőbb típusokat. Kisfilmek bemutatják a betonozás új zsaluzási eljárásait, a leggyakoribb tetőszigetelési hibák megszüntetésének módjait, s nemcsak a szakembereket, hanem a magánlakásépítőket is sok új lehetőséggel ismerteti meg a főváros beregszász uti panel-mintalakótelepéről készített kisfilm.

A legújabb alkotásokkal együtt most már kerekén 2.500 szakmai kisfilm-kópiája van az építésügyi tájékoztatási központnak. Ezek közül jó néhányat a filmszínházak előműsorában is vetítenek, ám legtöbbjét természetesen az építésügyi ágazat vállalatai és egyéb intézményei kölcsönzik, s a szakoktatásban, a szakmai tapasztalatcserében hasznosítják. Az utóbbi egy évben 1.800 filmet kölcsönöztek, s a vetítéseket megközelítően egymillió néző tekintette meg./mti/

sb /tr/bam/mz hgy

14.56 081182 1908

--

sb0036 4 130 mtib1042

## elutazott a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége

1982. november 8. - hétfőn elutazott budapestről a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely a magyar-szovjet baráti társaság meghívására jevdokija karpovának, az oroszországi szszszk minisztertanácsa elnökhelyettesének, az szmbt alelnökének vezetésével tartózkodott hazánkban.

A delegációt itt tartózkodása során fogadta óvári Miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, valamint apró Antal, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke. A szmbt küldöttsége részt vett több a nagy októberi szocialista forradalom 65. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen.

A vendégek felkeresték az ipari szövetkezetek országos tanácsát, ahol rév Lajossal, az okisz elnökével találkoztak.

vidéki programjuk során székesfehérvárra látogattak.

A delegáció megbeszélésein, valamint bucsuztatásánál jelen volt Vlagyimir Bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete, bíró Gyula, az mszbt főtitkára és Ivan Szalimon, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője. /mti/

t/kj/kö -ár hgy

16.29 081182 1224



--

sb0037 4 160 mtib1044

fafaragók tárlata dombóvárrott

1982. november 8. - két fafaragó művész, a somogy megyei mosdóson élő csikós nagy márton és a hajduszoboszlói galánfi andrás közös kiállítása nyílt meg hétfőn a dombóvári művelődési központban. csikós nagy márton - aki több szobrot faragott fából közterekre is - munkásokat, parasztembereket ábrázol szobrain, s kiállította betlehemesét is. galánfi andrás egyedi butorokat, bölcst és hintalovat mutat be alkotásai közül a tárlaton. /mti/

blb/kö st hgy

16.35 081182 0500

--

sb0038 4 130 mtib1045

indiai delegáció

1982. november 8. - nárájan datt tivari ipari, acél- és bányaugyi miniszter, a magyar-indiai gazdasági, tudományos és műszaki együttműködési vegyesbizottság indiai társelnökének vezetésével hétfőn delegáció érkezett budapestre a vegyesbizottság v. ülészakára. a minisztert a ferihegyi repülőtéren hetényi istván pénzügyminiszter, a vegyesbizottság társelnöke fogadta. jelen volt vinay kumar verma, india magyarországi nagykövete is. /mti/

i/ka/kö bam hgy

16.38 081182 0490

--

sb0039 4 150 mtib1046

szolgáltatások - falun /1. rész/

1982. november 8. - az utóbbi időben szaporodnak a kezdeményezések szolgáltatások javítására, fejlesztésére a vidéki településeken. a vállalatok, a szövetkezetek új formákat vezetnek be az ellátás javítására, növekszik a szolgáltató részlegek, felvevőhelyek száma, több községben szolgáltatóközpont nyílt, az új kisvállalkozók között is egyre többen látnak lehetőséget a szolgáltatások választékának bővítésében. az mti munkatársai az újszerű szolgáltatási formákról, módszerekről készítettek körképet.

a kisebb települések szolgáltatási helyzetének javításában eredményes a szövetkezeti- és a kisipar együttműködése. hajdu-bihar megyében 700 kisiparos és 21 ipari szövetkezet kötött megállapodást közös munkára. az eddigi tapasztalatok szerint az együttműködés főként az építő- és a vasipari szolgáltatásokban vált be. a kisiparosok az ipari szövetkezeteknek 15-féle, korábban hiánycikknek számító árut gyártanak, egyebek közt csavarokat, drótokat. részt vesznek a lakásépítések befejező szakipari munkálataiban. a megye több településén - derecskén, létavértesen, komádiban garanciális munkák elvégzésére is vállalkoznak. derecskén megalakult a penta kisipari gazdasági munkaközösség, amely alkatrész-felújítást vállal a szövetkezetek részére. létavértesen az ipari szövetkezet lehetővé tette, hogy kiselejtezett termelőeszközeit a kisiparosok szolgáltatásaik bővítésére, színvonalának emelésére átvegyék.

/folyt. köv./

os/pá/mz ie

16.39 081182 1499

--

sb0040 4 150 mtib1047

vizműfejlesztés győrt

1982. november 8. - győr legújabb, 63 méter magas víztornyának elkészültével új vízellátási rendszert helyeztek üzembe a városban. ezzel befejeződött egy 150 milliós vízműfejlesztési program. az új víztorony győr legsűrűbben lakott déli városrészében, a kun béla lakónegyedben magasodik és fogadja a szigetközből mintegy 10 kilométer távolságból távvezetéken érkező ivóvizet. két tartálya négyezer, illetve kétezer köbméteres, átmérőjük 29, illetve 23 méter. szerepe nem csak a környék, hanem az egész város ivóvízellátásában meghatározó. a most üzembehelyezett rendszer a csúcsidőszakokban is biztosítja, hogy a magas házakban legyen megfelelő nyomás és ne lépjen fel vízhiány.

már megkezdtek a győri vízműfejlesztési program második ütemének előkészítését is. ennek révén a napi víztermelő kapacitás 30 ezer köbméterrel növekszik, s ez egészen az ezredfordulóig fedezi a gyorsan fejlődő város ivóvíz igényeit. /mti/

cser/sza/kö st ie

16.44 081182 0984

-.-

sb0041 4 150 mtib1048

szolgáltatások - falun /2. rész/

több, nem kellőképpen kihasznált szövetkezeti szolgáltató egységeket kisipari célokra alakítottak át. hosszupályiban két műhelyt adtak át, kedvezményes bérleti díjjal a kisiparosoknak. létavértesen a kisiparosok társadalmi munkában felújítottak egy négyműhelyes szolgáltatóházat, munkájuk viszonzásaként szövetkezet díjmentesen bocsátotta az épület a rendelkezésükre. a kisiparosok tevékenysége a pest megyeiek szolgálgatási igényeinek kielégítésében is egyre növekszik. abonyban a napokban adták át a mesterek házát, melyben kilenc iparos - fényképész, női és férfi fodrász, kozmetikus, szabó, cipész - dolgozhat jó körülmények között. ugyancsak itt nyitott műhelyt egy köszörüs és egy filmnyomó kisiparos is. a megyei tanács négyszázezer forintot biztosít építőanyagokra, a munkákat a település kisiparosai végezték el, fizetség nélkül. diósd is új szolgáltatóházat kapott, ahol kozmetikai szalon, barkács- és lakás-műszaki felszerelés bolt, autócikk-kereskedés, butorasztalos műhely várja a megrendelőket.

M

a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben, és a falusi lakosság körében is nő az érdeklődés a cb-rádió telefon iránt. a várpalotai vegyesipari szövetkezet az új, korszerű technika iránti igényeket ismerte fel, és megszerezte a rádiótelefon-készülékek veszprém és fejér megyére szóló telepítési jogát. egy másfajta - ugyancsak újabb keresetté váló - szolgáltatást, a használt gépkocsik értékesítését is bevezették.

a textiltisztításban, országsszerte terjed az a módszer, amelyet egyebek közt a szegedi patyolat vállalat is bevezetett, s ezzel csaknem megkészszerzte a falvak, kistelepülések lakóinak nyújtott szolgáltatását. a patyolat-busz korábban 29 helyre jutott el, az idén munkába állítottak egy újabb járművet, amely 25 településre közlekedik menetrendszerűen. /folyt. köv./

os/pá/mz ie

16.53 081182 1868

-.-

sb0042 4 130 mtib1049

csikós-nagy béla székfoglaló előadása

1982 november 8. - csikós-nagy béla, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, az értéktörvény szerepe a szocialista gazdaságban címmel székfoglaló előadást tartott hétfőn az akadémia székházában. /mti/

i/tr/kö -ár ie

16.57 081182 0276

M

-.-

sb0043 4 150 mtib1050

szolgáltatások - falun /3. rész/

jelenleg csongrád megyében - egy kivétellel - minden községben és a tanyaközpontokban is igénybe veheti a lakosság a textiltisztító szolgáltatást. a különleges autóbuszok heti egy alkalommal, általában egy órát tartózkodnak az állomásokon, a táblákkal megjelölt helyeken a meghatározott időpontokban lehet leadni a tisztításra szánt ruhaféléket, s a következő héten érkező járat viszi vissza a tisztát. a patyolat-buszok csongrád megyében mintegy 120 ezer lakos számára teremtették meg a textiltisztítás korszerű lehetőségét. fejér megyében a szolgáltatások kombinálásával igyekeznek eltüntetni az ellátási fehér foltokat. az alba cipőipari szövetkezet és a székesfehérvári patyolat 20 fejér megyei községben közös szolgáltatónálzatot épített ki. a nagyközségekben, falvakban létesített üzletekben közös a ruhatisztító és a cipőjavító felvevőhely, egy alkalmazott végzi mind a két tevékenységet. a társulással a felvevőhálózat üzemeltetési és fuvar költségeinek felét kölcsönösen megtakarítják. a javításra, illetve tisztításra beadott ruhanemű és cipő elszállítására, visszajuttatására turajáratokat alakítottak ki, és ezzel jelentősen megrövidítették a vidéki munkavállalás határidejét. a közös üzlethelyiségekben sok helyen olcsó cipők, ruha- és cipőtisztító kellékek, kiegészítők árusítását is megszervezték.

a társulás, az összefogás, az együttműködés<sup>sz</sup> ország más területein is eredményes megoldást kínálna a szolgáltatások körének bővítésére, a kistélepülések ellátásának javítására. ez a forma ugyanis gazdaságossági szempontból is előnyös, amit nem hagyhatnak figyelmen kívül a lakossági szolgáltatást nyújtó vállalatok, szövetkezetek és kisiparosok. /mti/

os-basd-dén-zsi-vir/pá/sl/bam/mz ie

17.00 081182 1758

.-.

sb0044 4 160 mtib1051 /felhasználható: 22 órától!/

arezzoba utazott a zalaegerszegi állandó színház társulata

1982. november 8. - arezzoba utazott hétfőn a zalaegerszegi állandó színház társulata. a fiatal együttes képviseli hazánkat az olasz városban megrendezendő nemzetközi színházi fesztiválon. a zalaiaiak két egyfelvonásost adnak elő. a kötelező darabot, massimo dursi: utazás párizsba című művét merő béla rendezésében mutatják be. szabadon választott produkciójuk bartók béla-lengyel menyhért: a csodálatos madfarin című játéka, melyet ruszt józsef rendezett. a zalaegerszegi társulat november 16-án érkezik haza. /mti/

tas/kné/kö kz ie

17.05 081182 0610

.-.

sb0045 4 160 mtib1052

szovjet filmbemutató veszprémben

1982. november 8. - a szovjet filmek fesztiváljának keretében országos vidéki bemutatót tartottak hétfőn veszprémben, a séd filmszínházban. a bemutatón a neves filmrendező, julij rajzman magánélet című alkotását vetítették.

a hétfői bemutatóval egyben megnyitották a fesztivál veszprém megyei programját, amelynek keretében december 1-ig veszprémben, ajkán, balatonalmádiban, balatonfüreden, pápán és várpalotán a mai szovjet filmművészet nyolc reprezentatív alkotását vetítik.

a veszprémi országos bemutatón részt vett a szovjet filmművészek küldöttsége, amelynek tagja a magánélet rendezője is. /mti/

szé/mné/kö st ie

17.09 081182 0683

.-.

sb0046 4 130 mtib1053

## balesetek /1. rész/

1982. november 8. - a hét végén 108 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből 9 halálos, 45 súlyos, és 54 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

x x x

baranya megyében, lovászhetyén külterületén orosz lászló 21 éves gépkocsivezető, komlói lakos tehergépkocsival egy kanyarban áttért az uttest bal oldalára, és az utmenti árokba hajtott. a baleset következtében a tehergépkocsi utasa, somogyi istván, 34 éves vasbetonszerelő, pécsi lakos, a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint orosz lászló nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét és tovább folytatja a vizsgálatot.

borsod megyében, vámosújfalú külterületén a vezetői engedéllyel nem rendelkező mogyorosi csaba 28 éves fűtésszerelő, sárzadányi lakos, motorkerékpárjával egy kanyarban az utmenti vaskorlátnak ütközött, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

a heves megyei gyöngyöstarján belterületén egy személygépkocsi elütötte tóth istván 27 éves rakodó, helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint tóth figyelmetlenül közlekedett és féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé.

tolna megyében, györköny külterületén a vezetői engedéllyel nem rendelkező molnár zoltán 32 éves, alkalmi munkás, györkönyi lakos, kölcsönként személygépkocsival egy kanyarban az utmenti árokba hajtott, ott egy fának ütközött, és felborult. molnár zoltán a helyszínen meghalt, utasa pedig életveszélyes sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

pest megyében, csobánka külterületén buchleitner lászló, 24 éves, minőségi ellenőr, budapesti lakos két társával együtt az oszolytató csucsát akarta megmászni, miközben körülbelül 30 méter magasból lezuhant és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem rögzítették és nem biztosították megfelelően a mászó kötélzetet. tovább folyik a vizsgálat. /folyt.köv/

i/kgy/mz ie

17.19 081182 2228

M

--

sb0047 4 130 mtib1054

## balesetek /2. rész/

borsod megyében, leninváros külterületén illés lászló, 29 éves operátor, leninvárosi lakos személygépkocsijával elütötte a kivilágítatlan kerékpáron közlekedő gönczi miklós, 54 éves fűtő, miskolci lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint illés lászló nem az ut- és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség bevonta vezetői engedélyét, és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

szeged belterületén egy kereszteződésben sebők zoltán, 23 éves főelőadó, helyi lakos személygépkocsijával két másik személyautónak ütközött. a baleset következtében a sebők zoltán 8 hónapos, szabolcs nevű kisgyermeké olyan sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint sebők tilos jelzésnél hajtott a kereszteződésbe.

debrecen belterületén egy kereszteződésben kardos sándor, 42 éves, kisiparos, helyi lakos, személygépkocsijával elütötte a segédmotoroskerékpáron közlekedő ungvári györgy, 24 éves kisiparos, helyi lakost, aki kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint kardos sándor nem adta meg az elsőbbséget.

borsod megyében, mezőkövesd belterületén a kijelölt gyalogos átkelőhelyen dr. estrada murciantes 33 éves orvos, bolíviai állampolgár, egri lakos, személygépkocsijával elütötte kriston istván 72 éves nyugdíjas helyi lakost, aki kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a gyalogosnak. az ügyben tovább folyik a vizsgálat.

szabolcs megyében kótaj külterületén a helyi egyesült új erő mgtsz kukorica tábláján drenyoszkai jános 18 éves kombájnos, kótaji lakos eddig ismeretlen okból bebujt a kombájn szemtároló terébe. a csigasor a ruháját elkapta és felcsavarta. drenyoszkai jános a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte. /mti/

da/-ár/mz ie

17.33 081182 1927

M

--

sb0048 4 130 mtib1055

sajtótájékoztató az európai ensz-társaságok regionális konferenciájáról

1982. november 8. - budapest ad otthont az európai ensz-társaságok nyolcadik regionális konferenciájának. ebből az alkalomból hétfőn a pressinform budapesti székházában sajtótájékoztatót tartottak, amelyen részt vett sidney willner, az ensz-társaságok világszövetségének /wfuna/ elnöke, a jelentővőket simai mihály, a magyar ensz-társaság elnöke üdvözölte, majd marek hagmajer, a wfuna főtitkára előljáróban elmondta: a kedden kezdődő, négy naposra tervezett konferencia résztvevői megvitatják: az ensz-társaságok világszövetsége miként járulhat hozzá az európai biztonság és együttműködés kérdéseinek konstruktív megoldásához.

az ujságírók kérdéseire válaszolva az ensz-társaságok szervezetének multjáról elmondta: 1946-ban jött létre a szövetség, s céljaul az ensz alapító okmányában megfogalmazott törekvések megvalósításának előmozdítását tűzte ki. jelenleg hatvan ország tartozik e kötelékbe, s örvedetes, hogy a feszültebb nemzetközi helyzet ellenére is növekszik az érdeklődés tevékenységük iránt.

egy kérdés kapcsán a főtitkár kifejtette, hogy a wfuna önállóan alakítja ki állásfoglalásait, nincs alárendelve kormányzati szerveknek. konzultatív testületként működik, s mint ilyen, számos fórumon hallathatja hangját, formálhat véleményt a világpolitikai eseményekről. javaslatait rendszeresen eljuttatja az ensz illetékeseihez, s az idők során gyümölcsöző együttműködés, élénk információcsere alakult ki közöttük.

a regionális konferencia kapcsán felvetődött: milyen eredménnyel járhat a tanácskozás munkájaja jelenlegi feszült nemzetközi helyzetben. john ennals, a wfuna tiszteletbeli elnöke elmondta: tagadhatatlan tény, hogy az utóbbi időben megtorpant az enyhülési folyamat, e kedvezőtlen változás azonban éppen arra kell ösztönözze a világ sorsáért aggódó jószándéku embereket, hogy fokozzák erőfeszítéseiket a békéért, szálljanak sikra az együttműködés folytatása mellett. utalt arra, hogy a wfuna tanácskozásával egyidőben ül össze ismét a madridi konferencia is, ahol a leszerelésről, a bizalomerősítő intézkedések előfeltételeinek megteremtéséről cserélnek véleményt a delegátusok. a wfuna értekezlettől azt várják, hogy építő javaslatokkal könnyítse meg az ésszerű kompromisszumok létrejöttét.

a regionális konferencián, amelyet rendszerint két közgyűlés között tartanak meg, 24 ország 90 képviselője vesz részt. /mti/

gi/mz/kö -ár ie

17.42 081182 2466

-.-

sb0049 4 160 mtib1056

biológus hét a kossuth klubban

1982. november 8. - a nők társadalmi szerepvállalásának biológiai problémái címmel egyhetes tanácskozás kezdődött hétfőn este a kossuth klubban. a tit budapesti szervezete által rendezett biológus hét még csak rövid multra tekinthet vissza: az első alkalommal - a mult évben - a biokémiai kutatások legújabb eredményeiről folytattak eszmecserét ezen a fórumon.

a második biológus hét is gazdag, izgalmas programot ígér az érdeklődőknek. a többnapos tanácskozás célja hasonló mint az előző évben: a legfrissebb kutatási eredményeket eljuttatni a szakembereknek és a közvéleménynek. a nyitónapon - hétfőn - a nők evolúciójáról tartott előadást eiben ottó antropológus. kedden a magzati fejlődés társadalmi befolyásoltságával kapcsolatos kérdésekről lesz szó. a szerdai referátum a női szervezet terhelhetőségét vizsgálja orvosi szempontból: az élettan tudományos eredményeit felhasználva arra kíván választ adni, milyen körülmények között, s mely munkaterületeken foglalkoztathatók - biológiai felépítésük figyelembe vételével - a nők. a nők biológiai ritmusával, és annak zavarásával, a biológiai ciklusnak a szervezetre és a lelki életre gyakorolt hatásaival foglalkozik a csütörtöki előadás. a zárónapon - pénteken - elhangzó előadás a két nem biológiai különbségeiről és a ma is meglévő társadalmi egyenlőtlenségekről az orvostudományban és a szociológiában felhalmozott tapasztalatokat foglalja össze. /mti/

na/ka/-ár/mz ie

18.01 081182 1480

-.-

sb0050 4 130 mtib1058

üdvözlő távirat

1982. november 8. - losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban üdvözölte kenan evren tábornokot, a török köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

i/tr/kö -ár ie

18.06 081182 0246



-.-

1982.11.08.

sb0051 4 130 mtib1059

részvétávirat

1982. november 8. - Lázár György, a minisztertanács elnöke, a tunéziát sújtó árvíz katasztrófa miatt táviratban fejezte ki részvétét mohamed mzali miniszterelnöknek. /mti/

i/kö -ár ie

18.07 081182 0216

--

sb0052 4 150 mtib1060

bányász szakszervezeti tanácskozás /havasi ferenc/

1982. november 8. - a bányai ipari dolgozók szakszervezete országos tanácskozási rendezett hétfőn dorogon tisztségviselői, köztük a 256 alapszervi titkár számára. az értekezleten havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára tájékoztatót tartott az időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről, majd kapolyi lászló ipari minisztériumi államtitkár elemezte a népgazdaság energiahelyzetének alakulását, ezen belül a széntermelés helyzetét és feladatait. elmondta, hogy a hatodik ötéves terv végére célul kitűzött évi 26 millió tonnás termelést már tavaly elérte a szénbányászat. ebben az évben azonban néhány bányüzem váratlan geológiai nehézségek és más okok miatt elmarad tervétől, s így az első kilenc hónapban 450 ezer tonna adósság keletkezett. ennek pótlására az év végéig valamennyi bányavállalat több szabadnapi termelő munkát tervez. nagy szükség van erre, hiszen ebben a tervidőszakban a megnövekedett igények miatt mintegy 2-3 millió tonna többletterméket várnak. a különbözetet főként a jó minőségű szénfajtákat, és a brikettet felhasználó fogyasztók, igénylik, elsősorban a lakosságot ellátó belkereskedelem. az 1983-as vállalati tervekben összesen 26,1 millió tonna szén és 1,4 millió tonna brikett termelése szerepel. hangsúlyozta az államtitkár, hogy a termelés növelése egymagában nem elegendő. párosulnia kell a hatékonyság fokozásával, amelynek legfontosabb útja a műszaki fejlesztés. az eddigi eredmények ugyanis főként a bányászok helytállásának köszönhetők. a kihasználatlan lehetőségek példaként a többi között elmondta, hogy az import bányagépek csak 60-70 százalékát adják annak a teljesítménynek, amivel megvételükkor számoltak. meg kell teremteni folyamatos munkarendjük feltételeit, s akkor minimálisra csökkenthetik a szabadnapi termelést.



1982.11.08.

kovács lászló, a bányai ipari szakszervezet főtikára előadásában a bányászok életkörülményeit javító intézkedéseket összegezte.

/folyt. köv./

mz ie

18.16 081182 2024

--

sb0053 4 150 mtib1061

bányász szakszervezeti ... /2. rész/

többek között szólt arról, hogy a bányászat kiemelt szerepének megfelelően sikerült a jövedelmeket megfelelő szinten tartani, a hűségjutalmakat kiterjesztették a szénhidrogén bányászokra, s folytatódik a bányász lakás-építési akció. /mti/

ber/ka/st/mz ie

18.20 081182 0309

--

sb0054 4 160 mtib1062 /felhasználható: 19 órától!/

koncert-premier komló új hangversenytermében

1982. november 8. - koncert-premiert tartottak hétfőn komló az új színház- és hangversenytermében. a mecseki bányászváros néhány napja felavatott művelődési intézményében a pécsi filharmónikus zenekar előadásában bach-ii. brandenburgi versenye, mozart g-dur hegedüversenye és szimfónia concertante-ja valamint rossini selyemlétra-nyitánya csendült fel. a zenekart hirsch bence vezényelte, hegedűn vass ágnes, oboán deák árpád, klarinéton paláncz tamás, kürtön tarjáni ferenc, fagoton várnagy attila működött közre. /mti/

kász/bné/st/mz ie

18.26 081182 0604

--



sb0055 4 180 mtib1067

## időjárásjelentés

1982. november 8. - a meteorológiai intézet jelenti november 8-án, hétfőn 19 órakor:

enyhül az idő

várható időjárás az ország területére kedd estig:

időnként erősen felhős lesz az ég, inkább csak nyugaton lehet kisebb eső. a délies szél sokfelé erős, néhol viharos marad. a legmagasabb nappali hőmérséklet 9-14 fok között valószínű. /mti/

i/gg/kö ie

19.19 081182 0420

-. -

sb0056 4 160 mtib2034 /felhasználható: 21.00 óra után!/

## uj magyar film diszbemutatója

1982. november 8. - hétfőn a budapesti vörös csillag filmszínházban diszeldadason mutatták be a nyom nélkül című új magyar filmet.

a produkció a humia stúdióban készült, műfajilag a bűnügyi filmek csoportjába tartozik. alapötlete: létezik-e, lehetséges-e „tökéletes”, bűncselekmény, ahol a tettesek semmilyen nyomot nem hagynak. a film főhőse - ezt a szerepet az énekesként ismert cseh tamás alakítja - megkísérli a lehetetlent, társaival együtt elköveti a majdnem tökéletes tettet. az izgalmas nyomozás közben a néző betekinthez a korszerű bűnüldözés komputerezált eszköztárába is.

a film forgatókönyvét fábrý péter és nemes istván írta. a főbb szerepeket hunyadkürty istván, eperjes károly, bezerédi zoltán és szabó b. miklós játssza, az operatőr péterffy andrás.

a filmet fábrý péter rendezte. /mti/

da/kö ag ie

19.30 081182 0883

-. -

sb0057 4 150 mtib2036

## török kereskedelmi küldöttség

1982. november 8. - resat erkmen török kereskedelmi államtitkár vezetésével hétfőn budapestre érkezett az 5. magyar-török kereskedelmi és gazdasági együttműködési bizottság kedden kezdődő ülésén résztvevő delegáció. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren török istván külkereskedelmi államtitkár fogadta. /mti/

i/gg/kö ie

20.40 081182 0370

-. -

sb0058 4 180 mtib2039

## belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. november 8.

sb0001 részletes építésföldtani.../1.rész/  
 sb0002 részletes építésföldtani.../2.rész/  
 sb0003 többletexport  
 sb0004 százötvenezer hektárral.../1.rész/  
 sb0005 százötvenezer hektárral.../2.rész/  
 sb0006 korszerű sicalapozások  
 sb0007 könyvtárügy soroksáron  
 sb0008 mátyás téri kálvária /1.rész/  
 sb0009 mátyás téri kálvária /2.rész/  
 sb0010 felújítják a postapalotát  
 sb0011 hozzáláttak a hullám helyreállításához  
 sb0012 elsősegély asztmásoknak  
 sb0013 közgazdász továbbképzés  
 sb0014 rozsdásodó mecsek  
 sb0015 cukorgyártó automatikák  
 sb0016 szőlő és gyümölcsstelepitések  
 sb0017 szedik a héti káposztát  
 sb0018 ünnepélyes zászlólevonás  
 sb0019 az egészségügyi világszervezet...  
 sb0020 tüzek  
 sb0021 a huszezredik mezőgazdasági...  
 sb0022 közlekedési dolgozók kitüntetése  
 sb0023 halálos balesetek  
 sb0024 elhunyt takács imre  
 sb0025 öregek napközi otthona jákfán  
 sb0026 új önkiszolgáló étterem



sb0027 időjárásjelentés /1.rész/  
 sb0028 időjárásjelentés /2.rész/  
 sb0029 nemzetközi tűzvédelmi  
 sb0030 kiváló amatőr együttesek  
 sb0031 elhunyt piti lajos  
 sb0032 az országgyűlés kereskedelmi  
 sb0033 befejeződött a szüret  
 sb0034 nemzetközi távközlési  
 sb0035 építésügyi filmlapok  
 sb0036 elutazott a szovjet-magyar  
 sb0037 fafaragók tárlata dombóvárott  
 sb0038 indiai delegáció  
 sb0039 szolgáltatások - falun /1. rész/  
 sb0040 vízműfejlesztés győrről  
 /folyt. köv./ kö

21.11 081182 1411

-. -

sb0059 4 180 mtib2040

mai belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 szolgáltatások - falun /2. rész/  
 sb0042 csikós-nagy béla székfoglaló  
 sb0043 szolgáltatások - falun /3. rész/  
 sb0044 arezzoba utazott ...  
 sb0045 szovjet filmbemutató veszprémben  
 sb0046 balesetek /1. rész/  
 sb0047 balesetek /2. rész/  
 sb0048 sajtótájékoztató az európai  
 sb0049 biológus hét a kossuth klubban  
 sb0050 üdvözlő távirat  
 sb0051 részvétlétvirat  
 sb0052 bányász szakszervezeti /1. rész/  
 sb0053 bányász szakszervezeti /2. rész/  
 sb0054 koncert-premier  
 sb0055 időjárásjelentés  
 sb0056 új magyar film diszbemutatója  
 sb0057 török kereskedelmi küldöttség  
 sb0058 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0059 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztették: fehér péter,  
 halasi györgy  
 izsák erika  
 - v é g e -

/mti/ kö ie

21.12 081182 0917



-. -

**MTI**Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. november 9.

bel.

k e d d  
-----

sb0001 4 130 mtib1001

társadalmi munka a fővárosért /1. rész/

1982. november 9. - budapesten a közelmúltban több kilométer járda épült, zöldellő parkokká változott néhány lakótelep gazzal benőtt földhányása, facsometék ezrei lombosodhatnak majd azok önzetlen munkája nyomán, akik ellenszolgáltatás nélküli, cselekvő támogatásukkal hozzájárultak szűkebb pátriájuk gyarapításához. az ideai településfejlesztő társadalmi munkát a kerületi tanácsok már a nemrégiben megkapott új szabályzat szerint értékelik, s ez lesz az alapja a napokban készülő jövő évi terveknek is.

a fővárosi tanács a közelmúltban fogadta el a településfejlesztést segítő társadalmi munkával kapcsolatos új szabályzatot, amelynek megalkotásában a hazafias népfront budapesti bizottsága is résztvett. a rendelkezés, amelyet a fővárosi sajátosságoknak megfelelően alakítottak ki, jobban szolgálja az egyéni kezdeményezéseket, egységesíti a társadalmi munka irányítását és szervezését, megszünteti értékelésük korábbi eltéréseit. az új társadalmimunka-kódexnek fontos vonása, hogy fokozottabban igényli a már meglévő értékek megóvásához, fenntartásához a lakosság támogatását. a szabályzat szól a társadalmi munkával kapcsolatos egyik lényeges teendőről, az akciók megszervezéséről is. értelmes, a lakóközösségek érdekeit szolgáló társadalmi munkák csak akkor lehetnek sikeresek, ha időben megteremtik a megfelelő tárgyi feltételeket, ha az illetékes tanácsok, hmf bizottságok a lakosság véleményét is figyelembe véve készítik el a munkaterveket. a közösségért vállalt feladatok közül azonban nem sorolható minden a